

念好“紧箍咒” 廉洁过佳节

习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章

习近平总书记关切事

新华社北京10月8日电(记者王明浩、王井怀、尹思源)“洁不洁,看过节。”节日期间是考验党员干部作风的关口。习近平总书记强调,一个人廉洁自律不过关,做人就没有骨气。要牢记清廉是福、贪欲是祸的道理,树立正确的权力观、地位观、利益观,任何时候都要稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

今年国庆、中秋两节重叠,如何紧盯重要节点有效提醒党员干部把好节日廉洁关,以身作则反“四风”、树新风?长假期间,新华社记者走访天津、浙江、广西、山东等省区市,看各地如何答好“廉洁过节”的考卷。

打造“新习俗”

节前有提醒,假期有暗访,平台有预警。记者走访各地了解到,这成了一些地区党员干部节日期间的“新习俗”。

“县纪委监委梳理汇总了今年以来您分管领域内党员干部违纪违法情况,请您举一反三,认真落实全面从严治党责任。”节前,一份“廉情抄告单”摆到山东省昌乐县各级领导班子成员的桌前。

对此,昌乐县纪委监委党风政风监督室主任谭桂文直言:“及时提醒,才能确保各单位、部门始终绷紧廉洁自律这根弦。”

“不矜细行,终累大德。”一些地区防微杜渐,一刻不松,节日期间注重抓苗头、立规矩,切实筑牢党员干部思想和行动上的“防线”。

3日早晨7点多,天津市纪委监委派驻市人大机关纪检监察组副组长卫丽娟没打招呼,推开市人大机关假期值班干部的办公室看到,人事室副主任王江渝已经在值班了。

这一天,白班是副局级干部在岗,夜班是正局级干部轮值。

返程高峰里的“网红服务区”:歇个脚像逛了趟街

10月8日下午5点,夜幕降临在苏州阳澄湖上。国庆长假最后一天的返程高峰里,来自安徽滁州的吴先生一家,还在京沪高速阳澄湖服务区里购物。

手里拎着一袋油面筋、一大包零食、几盒点心,吴先生说服务区的东西比外面还便宜。本来只想在这里歇个脚,但进了门来却像逛了趟街。

10月6日,15万人;10月7日,14万人;10月8日,14万人……阳澄湖服务区的监测数据显示,国庆假期返程高峰中,许多开车出行的人与吴先生一样,在这个被千万网友推上热搜的“网红服务区”里流连忘返。

为什么旅客的脚步会慢下来?专门趁返程到这里“打卡”的网友“小尾鱼”说,因为“这里太有文化了”。服务区大厅里,有一座高耸的古戏台,间歇上演着昆曲、相声、古筝弹奏;大厅两头,有两座超百年历史的古石桥,桥下清澈的阳澄湖水倒映着粉墙黛瓦;穿过大厅,可以进入相连的三座缩微园林,旅客们扶老携幼在回廊、假山、水池边漫步。

江苏宁沪高速公路股份有限公司阳澄湖服务区负责人王峰说,作为目前国内体量最大的高速公路服务区之一,阳澄湖服务区总面积近5万平方米。其中,有苏州园林1万平方米、非遗展示馆0.3万平方米、科技馆0.3万平方米……服务区尝试把更多空间留给文化。

常年奔波在路上的货车司机王双林,趁着长假最后几天带孩子出门游玩。从赚钱回家到出门花钱,他的生活发生了变化,服务区也在发生变化。“原来服务区只是上个厕所就走的地方,现在可以逛公园、逛商场、逛博物馆,完全不一样了。”他说。

旅客的需求在变,服务区的功能也在变。据了解,在阳澄湖服务区,餐饮零售等仅占全部商业业态的30%左右,科技体验、文创产品等新业态在不断增加。同时,人车流量大数据、智能公厕、一键求助系统等科技设施的完善,也让为旅客服务的能力不断提升。

10月8日晚上8点多,阳澄湖服务区外1000多个车位大多空了,长假返程高峰落幕。连续忙碌了8天的王峰和他的同事

当晚,卫丽娟又打座机查岗。

“节日期间领导干部是否在岗值守,是否值班期间饮酒,对这些问题苗头加强突击检查、暗访,不留‘暗门’、不开‘天窗’,坚决防止‘破窗效应’。”卫丽娟说。

与此同时,新的平台不断完善。浙江省玉环市“全面从严治党主体责任落实情况全程纪实平台”启动以来,成为当地“扯袖子”的利器。

“对于违规违纪问题,平台分别设置黄橙红三色预警,进行预警、处置、问责。”玉环市纪委书记、监委主任曹英姬介绍说,纪检监察组依托平台发现履职不及时、不规范或存在廉政风险隐患的情况,将责令相关单位即知即改。

用好新手段

“请提供去年以来的购卡明细单,尤其是机关企事业单位的。”借助税务发票管理系统,发现违规公款消费疑点后,检查组来到吉林省某大型超市调取发票底单,并对3张疑似问题发票进行记录。这是吉林省聚焦节日期间厉行节约和作风建设问题开展专项监督检查活动中的一幕。

吉林省纪委监委联合省财政厅、省审计厅等单位组建7个专项监督检查组,在省市县三级联动同步开展监督检查,并结合不同地区特点采用交叉互检等新方式手段。既聚焦违规收送名贵特产和礼品礼金、违规吃喝等老问题,也能严查通过网购、快递、电子红包收送礼品礼金等隐性变异新问题。

有了新手段,一些“老毛病”才有“新解法”。节前一个晚上,天津市红桥区纪委监委党风政风监督室干部王路坚带队直奔当地一家酒店进行暗访。选择这家酒店不是无的放矢。前段时间,红桥区自主研发的“智慧监督”工作平台上线试运行。平台采集录入监督信息3万多条,通过规律性分析,红桥区纪委监委提前对节日期间可能存在的“四风”风险点进行研判,其中便有这家酒店。

红桥区纪委监委党风政风监督室主任马慧说:“新技术让反‘四风’更加精准。”

不只在天津,新技术近年来成为各地加强廉政建设的利器。

作为2022年亚洲运动会主场馆所在地,杭州市滨江区纪委监委

通过“清廉亚运”App和“清廉亚运”公示大屏公开发布对奥体总公司的管理情况。广西玉林市汇总监督对象的惠民资金、工程项目、行政审批等数据,在互联网平台进行比对、分析、甄别,精准发现问题。

特别是对一些老大难问题,新技术成效更佳。以前,假期里公车上路一直难以区分是否属于公务活动。现在,杭州市依托实时监控技术,自动摘录车牌信息,与公车管理中心大数据进行碰撞比对,倒查公务用车派车申请单与当日行车轨迹。

“新技术筛查公车私用,大幅提升了监督效率。”杭州市纪委监委派驻市交通运输局纪检监察组组长丰曦红说。

打好立体战

日前,中央纪委国家监委公布2020年8月全国查处违反中央八项规定精神问题的情况显示,违规收送名贵特产和礼品礼金问题依然位居享乐主义、奢靡之风问题总数的第一位。

如何让风清气正成为节日“标配”,抓廉政作风告别“疲劳综合征”?

记者了解到,各地不断完善监督方式。浙江省诸暨市将日常监督、节点监督相结合,统筹派驻机构全面督查、业务科室动态督查,职能部门专项督查三种形式,紧盯违规发放津补贴、违规使用办公用房等重点问题。

同时,“开门监督”逐步形成。天津市纪委监委联合媒体机构,深入党政机关、企事业单位、商场超市等点位进行实地察访,寻找疑似问题和线索。纪委监委干部认为,这拓展了监督的视野,更形成了新的震慑力量。

不断发挥群众监督力量,将监督力量注入社会“神经末梢”。为进一步步全面从严治党向基层延伸,广西百色在强化市县乡村“四级联动”监督的基础上,动员群众检举党员干部违规公款吃喝、公车私用、私车公养等问题线索,织牢织密“监督网”。

“群众积极参与,在时间空间上拓展了监督网络。”百色市右江区龙景街道办事处纪工委书记甘泉说,时时监督、常抓不懈,才能切实让“禁令”生成,让“铁规”发力。

(参与记者:岳德亮、何伟、闫祥岭、周立权)



▲这是10月8日拍摄的沪宁高速公路苏州段的阳澄湖服务区。新华社记者李博摄

新模式释放新活力——

上看建筑立面的裸眼3D屏、骑楼光影舞台剧,下俯被玻璃罩保护展示的千年古道;快闪店、外摆店、网红店等新零售模式频现……历时两年改造的广州市北京路步行街以全新面貌迎接“十一”黄金周,首日便吸引游客40多万人次。

商业老街焕发新活力,传统商业模式也在突围。

商务部数据显示,海南离岛免税购物异常活跃,黄金周前7天,海口、三亚、琼海等4家免税店零售额同比增长167%,免税购物人次同比增长64%。

新业态注入新动力——

贵州利用直播平台让“黔货出山”,新疆若羌县果农通过直播带货,湖南麻阳邀请网红主播带货当地特色农产品,VR游戏、汉服体验等新型消费订单量快速增长……

网络购物、直播带货、网上订餐、定制旅游等新型消费在黄金周期间不断蓬勃壮大。

新方式引领新风尚——

“真没想到‘光盘’还能打折!”游客陈先生在浙江省建

德市严州府餐馆结账时,出示了一个二维码后,餐费立即减免10%。

国庆前夕,建德市向社会发放了两轮“光盘消费券”共计25170张。“‘光盘消费券’推出后,我们每天的剩菜剩饭量减少了80%。”严州府餐馆负责人介绍。

黄金周期间,各地推动按需点菜、“光盘行动”“剩菜打包”等节俭用餐方式,引领假日消费新风尚。

金秋时节,到乡村去,也成为假日消费的新潮流。

这个假期,对吉林省延边朝鲜族自治州延吉市小营镇五凤村村民张喜铸来说,是既忙碌又高兴。络绎不绝的游客不仅让村里热闹起来,也让村民们忙着接待。

五凤村曾是建档立卡贫困村。近几年,五凤村依靠红色旅游资源和绿色生态资源发展乡村旅游,成立了合作社。张喜铸说,自己在合作社打工有了固定收入,自家院落也改造成了民宿,去年他和老伴收入近4万元。“现在这日子啊,一天比一天好!”

(记者陈炜伟、周科、黄筱、程迪、关桂峰)

新华社北京10月8日电

山里娃也能上好学

一位乡村教师的“十三五”

我的“十三五”

新华社记者

庆 10月8日

电(记者柯高阳)

唐老师

我们什么时候再上双师课呀?”新学期伊始,重庆市石柱土家族自治县中益乡小学的青年教师唐大鹏就开始为5G双师课堂做准备。看到他在调试设备,同学们围了过来,眼神里满是期待。

2019年,重庆人和街小学与中益乡小学搭建了远程学习平台,5G技术将相隔200多公里的两所学校连接在一起:城里的特级教师在一头上课,由高清AI跟踪摄像头对动作进行实时智能识别和捕捉,呈现师生特写、教室全景和板书,另一头的老师负责线下辅导,学生同步上课,还能和老师直接互动。“山里的孩子不出校门就能与名师面对面,这在以前是想不到的。”

唐大鹏说。

中益乡地处武陵山区,山高沟深、土地贫瘠,是重庆市18个深度贫困乡镇之一。2017年,“95后”唐大鹏从长江师范学院毕业后,来到中益乡小学成为一名乡村全科教师。短短三年间,他见证了多个“想不到”。

“当时全校只有一栋五层教学楼还算像样,教师宿舍老旧,食堂又小又挤……”回忆起刚来学校报到的情景,唐大鹏说自己当时“心凉了一截”。

但变化很快到来。在扶贫配套资金支持下,中益乡小学启动改扩建工程,原先的水泥运动场地铺上了塑胶跑道,孩子们有了自己的足球场、篮球场和崭新的多功能活动室,40多名离校较远的学生还住进了明亮的新宿舍。同学们惊呼“学校变漂亮了”,老百姓也感叹学校是乡上最好的房子、最美的风景。

校园换新颜,书声满山乡。过去这几年,在唐大鹏和同事们一起努力下,中益乡小学的教学质量越来越好,各项指标名列前茅。村里的孩子们过去走不出大山沟,现在通过参加各种活动,有的去了重庆主城区,有的到过北京,开阔了视野,增长了见识,还捧回好几座奖杯。今年新冠肺炎疫情集中防控期间,老师辅导孩子们在家上起了网课,实现了“停课不停学”。

去年9月,唐大鹏被派到位于重庆主城区的南坪实验小学跟岗学习。一学期下来,他收获满满:“城里学校有很多教学方法和经验值得借鉴,我要把这些都带回来,再教给山里的孩子们。”

在他的策划下,新学期里,中益乡小学举行了隆重的少先队大队委换届活动,仪式感满满;学校还计划开辟一块菜地,让孩子们体验劳动和收获的快乐。“城里学校有的,我们山区学校一样可以有,让山里娃也能上好学!”唐大鹏说。

坐着高铁看中国

新华社北京10月8日电

(记者张超、朱文哲、秦婧)16时20分,汽笛拉响,从呼和浩特开往北京北的G2432次列车缓缓驶离呼和浩特东站。这条线路包括张呼高铁和京张高铁,以张家口为枢纽,向西北连接呼和浩特,往东南连接首都北京。

去年12月30日,呼和浩特至北京高铁开通,全程用时从过去的约12小时缩短至2小时左右。“十一”假期,这条连接草原与首都的线路热闹起来。

车内车外确保行车安全

伴着夕阳的余晖,因金色车身被誉为“金凤凰”的复兴号列车在草原上飞驰。

这是G2432高铁列车长宿莉莎今天值乘的第4个车次。自从值乘高铁以来,宿莉莎和同事们一天会往返约6个车次,这个频率她在过去完全不敢想象。

“我刚入路的时候在K574列车值乘,那时候从呼和浩特去北京要么坐一个白天,要么睡一宿。”宿莉莎笑着说。从最早的绿皮车到如今的复兴号,“90后”宿莉莎也开始了自己的“高铁时代”。

国庆假期,列车上的孩子比往常要多。“小朋友接热水要小心哦,不要接得太满,会烫到手的。”看到一个小女孩在电茶炉旁接水,宿莉莎很自然地接过女孩手里的水杯,帮她接好水。

每隔一小时,宿莉莎就要对各节车厢进行一次巡检:整理旅客的包袋、提醒保洁人员清扫车厢、随手检查洗手液的液位、手持验票机标记旅客需求……与平日里活泼女孩的形象有所不同,值乘时的她多了些细致与沉稳。

在中国铁路呼和浩特局集团有限公司的调度指挥中心,张鹏和高山山正在监控室密切关注着高铁沿线的“天眼”监控系统。

“呼和浩特东站与兴和北站之间一共有1424个摄像头在监控着高铁线路,一旦有异物入侵或雨雪灾害,‘天眼’系统就会发出提示,确保高铁列车的行车安全。”张鹏说。

高铁沿线市民的新生活

乘坐“金凤凰”,一个多小时左右就能到张家口。

“旅客们,由北京北开往呼和浩特东方向的高铁G2409次列车马上就要进站了……”站在京张高铁张家口站的候车大厅内,听着熟悉的站内广播,看着熙熙攘攘的乘客,66岁的张家口市民戴秀芝激动不已。

“这里变化太大了!你瞧这站内的指引标识多明显,你看那边的工作人员态度多好,你听播音员的声音多好听!”戴秀芝说,60多年前老张家口南站开通后,她就跟随在铁路工作的父亲居住在南站边上的新站社区。从蒸汽机车、内燃机车再到智能列车,戴秀芝见证了火车的更新换代和张家口南站的变化。

“这是京张高铁开通后,头一次迎来国庆中秋佳节,就想和老伴到高铁站看看。”戴秀芝一边说,一边拿着手机拍照。

“以前在车站看到的大多都是往外走、出去打工的人,现在都是来旅游的人,口音一听都是北京、天津的,南方的也有。”

近年来,张家口围绕高铁进行绿色生态建设,将城区作为景区来打造,高铁站所在的经济开发区修建南北两个公园广场,新建26个街角游园,开展3条生态廊道建设……一项项景观绿化工程让城市更美丽、更宜居。

“我们家就住在高铁站对面的小区里,但看不到路上的车,因为车都被道路两旁茂密的树木遮挡住了。”戴秀芝的老伴说,现在住上了有独立卫生间和厨房的房子,老两口每天晚上都要出来散步,到旁边的公园广场锻炼身体。

戴秀芝说,早年最好的道路是用蒸汽火车烧剩下的煤渣铺就的站前东西路,现在出门就是宽阔的公园广场、笔直的柏油马路,繁华便利,城市与自己的生活都发生了翻天覆地的变化。

“金凤凰”划出一条“横”

驶入北京市区前,“金凤凰”要穿越八达岭长城景区,跨越百年,京张高铁的八达岭长城站与不远处京张铁路